
 

A Banántánc bemutatója bár a Budavári Örmény Önkormányzat ünnepe volt, szélesen nyitott a magyar 
színházba járó és színház-szerető közönség felé. Mindenki érdeklődéssel hallgatta az MGP-től 
megszokott szellemes, ám ezúttal kedvesebb csipkelődést, aki a múlt ködéből megidézte Bende Miklós 
előadásait. 
    Súlyosbodó betegsége miatt a számára rendezett ünnepi esten az író nem tudott részt venni. A 
könyvbemutatóról videofelvétel készült, amelyet a szerzőnek bemutatunk. 
    Dávid Csaba képviselőtársunk, a könyv szerkesztője ugyancsak műtéten esett át, és nem vehetett részt 
a számára is oly fontos könyv bemutatóján, levelét Merza Krisztina képviselő olvasta fel. 
    A Budavári Önkormányzat és a Budavári Örmény Kisebbségi Önkormányzat együttműködésének 
kiváló példája a könyvbemutató előkészítésében tanúsított segítőkész hozzáállás. Az idő rövidsége miatt 
gyors és határozott tettekre volt szükség. Ebben mind a Budavári Önkormányzat munkatársai, mind 
Böjtös Jenőné Opra Györgyi elnökhelyettes és Merza Krisztina képviselő kiválóan helyt álltak. Köszönet 
érte! 

(Elhangzott 2006. december 2-án a Litea könyvesboltban.  
A szórakoztató könyv megvásárolható a Püski Kiadónál,  

1013 Budapest, Krisztina körút 26.) 
 

***** 
Tájékoztatjuk Olvasóinkat, hogy címváltozásukat közvetlenül az Egyesület címére (1251 Budapest. Pf. 
70.) kérjük megküldeni, ahol a regisztráció történik és ahonnan küldjük a füzeteket és címlistákat, 
borítékokat stb. a postázóba úgy Budapesten, mint Kolozsváron, a füzetek postai feladása céljából. 

Dr. Issekutz Sarolta 
***** 

Bende Miklós 
A Színházművészeti Főiskolán 

- itt szó esik egy-két akkori osztálytársamról is 
 
Akkor még főiskola volt a neve, később nyerte el a büszke Színművészeti Egyetem címet. Főiskolás létem 
két nevezetes pamflet között zajlott. Az egyikre színész barátaim vittek el 1949-ben. Mikulás-pamflet 
volt. Az igazgató Hont Ferenc volt, akkoriban karrierje csúcsán. A Madách Színházat és a filmgyárat is 
igazgatta. A háború előtt ő kezdeményezte a szegedi Dóm-téri játékokat, a háború során munkaszolgá- 
latosként Moszkvába sodródott, majd mint baloldali elkötelezettségű művész, itthon a legkülönfélébb 
művészeti intézmények vezetője. 
    A Mikulás-pamflet róla szólt és az akkori pártszlogent célozta meg. Ilyen képekre emlékszem: A 
szereplő egy fa tetején ül, fűrésszel a kezében: - Elvtársak, miénk a fa, magunk alatt vágjuk! 
A Major Tamást parodizáló szereplő lelkendezve számol be, milyen hatalmas élményt jelentett számára 
Moszkva: - A szovjet szállodából kilépve láttam, hogy szembejön velem a Szovjet Járda! 
A végén pedig kijön a Hont Ferencet megszemélyesítő szereplő, megveregeti a konferáló Mikulás vállát 
és közli: - Hagyja abba, öregem! Most jövök a minisztériumból, holnaptól kezdve én vagyok a Mikulás! 
Ezután jó öt éven át nem volt pamflet a főiskolán. A korszakot Simon Zsuzsa főigazgatósága fémjelezte. 
Eredetileg színésznő volt, aztán rendezett, ezekben az években már igazi pártkatona. Bőrkabát, fekete 
keretes szemüveg, férfias járás. Mint komisszárnő, aki a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának 
történetéből lépett ki. 
    Végül egy pamflet jellemezte azt a korszakot: egy éveken át lezárt palack dugója repült ki és 
elementáris erővel fröcskölt. 
A játék központi figurája Chaplin volt. Chaplin-filmeket a főiskolán akkoriban kizárólag a negyedéves 
filmrendező osztálynak vetítettek (ők négyen voltak), a többi osztályt a főigazgatónő nem tartotta elég 
érettnek, hogy bemehessenek a vetítésre. 
Chaplin - Harkányi Ödön alakításában - megérkezik Magyarországra, mert hallotta, hogy itt vetítik a 
filmjeit, de őt sem engedik be. Két zord alabárdos állja útját, hiába erősítgeti, hogy ő Chaplin, akár egykor 

 



 

Szegeden Mascagninak, itt neki sem szabad “mászkányi", csak Hozsanna Zsuzsanna engedélyével.                                 
Nosza, Chaplin nekilát megkeresni Hozsanna Zsuzsannát, közben betekintést nyer a főiskola rendjébe és 
tanítási módszerébe. Betéved Ráday Imre osztályába. Ráday mint kedves, jó színész élt - a régi filmek 
nyomán - az emlékezetünkben, de rossz tanár volt. Van ilyen... tanítványai nem kedvelték. Amikor 
Chaplin belép, éppen hat hallgató igyekszik a tanári székből egy kötéllel kihúzni, ám belép Hozsanna 
Zsuzsanna és egy nagy ollóval elvágja a kötelet: a hat hallgató kiesik, a tanár marad. Néhány ilyen jelenet 
után Chaplin megérkezik végre Hozsanna Zsuzsanna szentélyébe, ahol egy tetőtől talpig szürkébe öltözött 
“alázatos kisegér" fogadja. Ez G.-né a szolgalelkű titkárnő, akit feleségem Csiu alakít, sok frappáns 
ötlettel: például a markát tartja a főigazgatónő cigarettája elé, hogy az belehamuzzon. Feltárul a 
főigazgatónő ajtaja és két angyal lép be szerencsekerékkel. 
- Hozsanna Zsuzsanna küldi nektek a jövő évi tanrendet! 
A két angyal egyike Gáli Jóska, nagyon tehetséges dramaturg-szakos barátunk, ennek a pamfletnek egyik 
szellemi atyja. Az 1956-os nőtüntetés szervezése miatt aztán Obersovszky Gyulával együtt halálra ítélték, 
és csak az írók nemzetközi tiltakozása mentette meg őket a kivégzéstől. Jóska fájdalmasan korán meghalt. 
Csiu egyre lelkesebben pörgeti a szerencsekereket: napvilágra kerül a következő évi tanrend: - 
Marxizmus, orosz nyelv, honvédelem, marxizmus, orosz honvédelem, marxizmus, orosz honvédelem... 
szakmai tárgy?... Álljunk le - szól Csiu - géphiba! 
Ekkor a minisztérium küldötte érkezik (Szabó Gyuszi). Hatalmas ládát cipelnek utána: - Meghoztam 
Hozsanna Zsuzsannának a Művelődési Minisztérium kitüntetéseit, emeljétek föl! 
- Nem tudjuk fölemelni, valami húzza... a közvélemény! 
    Eddig tartott a pamflet megírt szövege, de Gyuszit elkapta a hév: - Mit közvélemény? Majd adok én 
nektek közvéleményt! - beleugrott a ládába és taposni kezdte. - Közvélemény? Közvélemény? 
Közvélemény!? - aztán kilépett a ládából. - Tessék, most már vihetitek! 
    A zsúfolt terem dől a kacagástól. Hahotáznak a tanárok is, csak Simon Zsuzsa ül az első sorban 
halottsápadtan. De sápadt Harkányi Ödön is, amint Chaplin járásával a főigazgatónő elé kacsázik. Már 
halálos csendben szólal a Madách idézettel: - A nyakazás ezúttal elmarad. Kényszeredett főigazgatónői 
mosoly és mérsékelt taps. Elmaradt? 
    1954-et írtunk. A pamflet szereplői jórészt végzősök voltak, valóban büntetlenül távoztak. De Csiu első 
éves volt, Gellért Endre kitüntetett növendéke... a következő fél évben már szakmailag alkalmatlannak 
nyilvánították és kirostálták. 
    Mindegyik évfolyamtársamról érdemes lenne megemlékezni, így Horváth Ibiről, aki később Tatár 
Eszterre “magyarosított", Krencsey Mariannról, aki filmsztár lett, Kalmár Tibiről, aki ma a Vidám 
Színpad főrendezője, Marton Friciről, aki a Rádiókabaré atyja lett. A feledhetetlen humorú és 
szellemiségű Nagy Jutkáról, vagy osztályunk “bonvivánjáról", Sarlós Gabiról. 
    Most csak Tomkovits Boldizsárról szólok, akinek már a neve is csupa ritmus és lendület. Délszláv 
származású, sűrűvérű fiú, jeles egyénisége főiskolánknak, vele mindig történik valami. 
    Elsőéves rendezőhallgatók voltunk s az ötvenes éveknek megfelelően hősi, ellenállási jeleneteket 
kellett dramatizálnunk regényekből és egyikünk rendezésében eljátszanunk. Többnyire partizánok 
voltunk, lehetőleg mindent akcióval kellett eljátszanunk, párbeszédet alig engedtek, nehogy 
agyonlocsogjuk a jelenetet. 
    Egyik ilyen jelenetünk jeles munkásmozgalmi írónk regényéből származott: a szökött katonát 
édesanyja a szenespincébe bujtatja, de a nyilasok megtalálják és elhurcolják. Természetesen Tomkovits a 
nyilas parancsnok, én vagyok a szökött katona. Vizsgaelőadás: a nyilasok hátracsavarják a karomat, 
Tomkovits rám mordul: - Szabadságos igazolvány? 
Én csak a fejemmel jelzek a zubbonyom zsebe felé. 
- Itt van! 
- Vedd ki neki ! - szól Tomkovits, amire már enyhe nevetés hullámzik végig a vizsgáztatókból és 
osztálytársainkból álló közönség soraiban. Az egyik “nyilas" kiveszi a zsebemben található papírdarabot. 
Én látom, hogy mi az, de vitézül “átélek". Tomkovits is látja, de ő is “átél". 
- Vigyétek! - mondja és apróra tépi az egyhavi kenyérjegyemet. 

 



 

    A következő hetekben osztálytársaim kegyelemkenyerén éltem, Tomkovits viszont megalapozta 
hírnevét a főiskolán: elterjedt róla, hogy kiszámíthatatlan, hatalmas indulatú férfiú és kissé tartottak tőle. 
Én viszont összebarátkoztam vele, negyedévesként beköltöztünk diákszállónk 3. emeleti szobájába, 
amely az olasz követségre nézett. Az olasz szomszédságnak volt némi előnye. Ugyanis későn jártam haza, 
mert esténként színjátszó próbát vezettem és hazaérkezésemkor a nagy kertkapu már zárva volt. Ilyenkor 
a követség előtt posztoló rendőr tartott nekem rablólétrát, hogy átmásszam a kapun. Ágyam egy ferde 
tetősík alatt állt, amelyet egy rövid gerenda tartott. Egy vasárnap reggel, amikor még aludhattam volna, 
félálomban fojtott hangot hallok: - Most megdöglesz, most megdöglesz! 
Álmodom? Fél szemem kinyitva látom, hogy Tomkovits Boldizsár anyaszült meztelenül áll fölöttem 
szétterpesztett lábbal, egy nagy késsel a kezében és vérbenforgó szemmel ismételgeti: - Most 
megdöglesz! 
Gondoltam, ez tényleg megőrült, igazuk volt azoknak, akik tartottak tőle. Annyit a harctér tapasztala-
taiból megtanultam, hogy ilyenkor nem szabad megijedni és váratlan mozdulatot tenni, ezért még mindig 
fekve, halkan megkérdeztem: - Mi van? 
- Ez a rohadt szú egész éjjel nem hagyott aludni! Most megdöglesz! - és késével belevágott a fejem fölött 
húzódó gerendába. 
    A marxizmus-leninizmus főtantárgy volt az ötvenes években. Aki abból megbukott, osztályt ismételt. 
Így esett, hogy például Marton Frigyes, a Rádiókabaré későbbi rendezője megbukott marxizmusból és 
mint “politikailag éretlent" évismétlésre utasították, ezért lett osztálytársunk. 
    Nem volt kedvem megbukni marxizmusból, főként nem az én katonai múltammal, ezért inkább 
megtanultam. A külpolitika még érdekelt is - persze, a magam olvasatában - a statisztikai adatok kevésbé. 
Tételt húztunk és fél órát kaptunk a kidolgozásra. A mi államvizsgánkra – az ügy jelentőségére való 
tekintettel, hiszen rendező osztály! - a kulturális minisztériumból a Révai-titkárság vezetőjét küldték 
vizsgáztatni. Hatalmas előadást vágtam le a British Commonwelth széthullásáról, az ottawai 
konferenciáról, az angol gyarmatpolitikáról, Dél-Afrikáról, Ausztráliáról, Új Zélandról. A vizsgáztató már 
kezdte beírni a jelest, ám közben odavetette a “b" kérdést: - Ismertesse az ötéves terv adatait". Ehhez 
tudni kellett, hány tonna vasat, acélt, szenet, stb. termelünk majd a terv során. 
- Nem tudom - közöltem röviden. Megállt a toll a kezében és a levegő a teremben. - Hogyhogy nem 
tudja? 
- Mert nem tudok telefonszámokat megjegyezni. 
Erre a tanulmányi osztály jelenlévő képviselője is felszisszent. Vizsgáztatóm kissé zavarba jött: - De mit 
csinál az elvtárs, ha kiküldik agitálni? (Ez akkoriban igazán elvárható volt egy leendő rendezőtől.) 
- Nagyon egyszerű - válaszoltam - a noteszomba beírom az adatokat és felolvasom. Döbbenet a teremben. 
De a titkár becsületére legyen mondva “jó" jegyet adott a vizsgámra. Aztán - mit tesz Isten! - egy hét 
múlva a Szabad Nép, a párt hivatalos lapja első oldalán megjelent a pártközpont közleménye, amely 
szerint az ötéves terv adatai elhibázottak és a párt újabb, szerényebb változatot dolgoz ki. - Honnan 
tudtad? - kérdezték iskolatársaim. Persze, hogy nem tudtam. Ám akkor lett miniszterelnök Nagy Imre és 
új gazdaságpolitika kezdődött. 
    Vannak elátkozott dolgok, amiket jobb elkerülni. De egy rendező nem kerülheti el nagy nemzeti 
drámánkat, a Bánk bánt. Negyedéves rendezői vizsgánk egy-egy kijelölt drámarészlet, jelenet 
megrendezése volt, a szerepeket osztálytársaink játszották. A részletek óránként követték egymást, ezalatt 
át is kellett díszleteznünk és a szereplőknek beöltözniük. A különböző fal-, ajtó- és ablakelemeket 
lefúrással rögzítettük próbaszínpadunk padozatába. Hogy időt nyerjünk, aki az éppen következő 
jelenetben nem lépett színpadra, előre beöltözött a következő szerepéhez. Így tett Kalmár Tibor is, akinek 
a Bánk bánban csak a hangja hallatszik, amikor Bánk felelősségre vonja Gertrudist, majd leszúrja. Tibor 
Ottó szerepében a zárt ajtó mögül rémülten kiabál, így hát előre beöltözött az azután következő 
jelenethez: Trench doktor Shaw Szerelmi házasságában: pepita zakó, sárga kamásli. 
Bánk szerepét Marton Frici játszotta, aki nagy indulatú fiú volt. A vizsgán úgy elkapta a honfiúi hév, 
hogy lekapta nehéz kardját és a menekülő királyné után vágta. Erről nem volt szó a próbákon. A nehéz 
kard nekirepült a lezárt díszletajtónak, a fal felborult és “Néném, az Istenért!" kiáltással ott állt mögötte 

 



 

Kalmár Tibi pepita zakóban és sárga kamásliban. A hatás leírhatatlan volt: a tiszteletre méltó zsűri úgy 
röhögött, hogy percekig szünetelt a vizsgaelőadás. 
    Következő alkalommal a Bánk bánnal Békéscsabán találkoztam. II. Endrét, a magyarok királyát T. 
Peti, a színház jeles művésze alakította. Csakhogy kemény alkoholista volt, ám a főpróbák idején 
becsülettel vigyázott magára és egy kortyot sem ivott. 
A díszlet itt is cserélhető elemekből állt, amelyeket a műszak lefúrt. A király trónszéke ilyen falhoz 
csatlakozott, de hibásan rögzítették. Amikor Peti heves mozdulattal hátravetette magát, rémülten láttuk, 
hogy trónszékestül, díszletfalastul egy hátraszaltóval eltűnik a szemünk elől. A baj nem jár egyedül, a 
műszak a trón mögötti süllyedőt is nyitva hagyta. Endre király trónjával és a fallal együtt egy emeletnyit 
zuhant. Dermedt csend után egyszer csak tompa káromkodás hallatszik a mélyből. Hálistennek, él! 
Szerencsére a süllyedő alatt ponyvák voltak kiterítve, azokra esett. 
    De az átoknak nincs vége. Sorozatban játszottuk a darabot, s amikor Bánk megsérti a királyt, a trón 
körül álló királypárti urak kardot rántanak. Ám egy alkalommal az egyik segédszínész távollétében a 
színház ifjú, lelkes dramaturgja ugrott be s állt a király mögött. A megfelelő pillanatban ő is kardot 
rántana, de az nem jön ki. Dühében nagyot ránt a kardon és szép ívben levágja a király fülét. 
A közönség ebből semmit sem észlelt, mert hátsó oldalon történik, de mi látjuk, ahogy dramaturgunk 
büszkén áll a véres karddal, Peti füle egy szálon lóg, Ő maga csak annyit észlel, hogy valami meleg 
csurog a nyakába. Még néhány perc az előadás vége, hagyjuk lemenni, de a mentő már ott áll a színház 
mögött és Peti fülét a kórházban gondosan visszavarrják. De ő maga levonja a tanulságot: - Én kétszer 
nem ittam előadás előtt! Először majdnem a nyakamat törtem, másodszor meg levágták a fülemet! Hát, 
tudjátok, mikor leszek én antialkoholista! Becsületére legyen mondva, nem is lett az. 
    A kitérő után vissza a főiskolára. Híresen jó, összetartó osztály voltunk. Reggel 8-tól este 10-ig, éjfélig 
éltünk, dolgoztunk együtt. Ketten szültek, Sárközi Elga és Marton Mari - mindkettőjük babáját az osztály 
nevelte. Ha színpadra kellett menniük, valamelyikünk őrizte a kicsit. 
Szórakozni is együtt szerettünk. Egy szilveszter előtt lázas tervezgetés közben rájöttünk, hogy semmi 
pénzünk. A szomorkodás közben lépett be egyik tanárunk és megkérdezte, mi a baj? Rendező volt a 
Szinkronfilmgyárban, nekünk pedig beszédtechnikát tanított. Néhány nap múlva behívatta az egész 
osztályt. Csapajevről, a “hőslelkű" hadvezérről szólt a film, mi jelentős szerepet kaptunk: sokszor kellett 
lelkesen kiabálnunk, hogy “Jön Csapááájev!" 
Úgy látszik, olyan sikeresen oldottuk meg a bonyolult művészi feladatot, hogy a kapott gázsiból remek 
osztályszilvesztert rendezhettünk. 

(Részlet a szerző most megjelent  
Banántánc című kötetéből) 

***** 
“Fontosak a fa gyökerei, hogy kiteljesedhessen a korona."  

(Nemeskürty István) 
 
“Ha minket elfú az idők zivatarja, Nem lesz az Istennek soha több magyarja." 

(Arany János) 
 

***** 
Molnár József 

Misztótfalusi Kis Miklós örményeknek tett szolgálatai 
3. rész 

 
Van Dyck által Amszterdamban metszett betűinek sorsáról a kutatás mindmáig nem tudott biztosat 
kideríteni. Schütz Ödön összegyűjtötte adatok sem tudtak fényt deríteni rá. Annyi bizonyosnak látszik, 
hogy egy részüket magával vitte Marseilles-be, mert a nyomdaalapításkor kötött szerződésben csak 
papírvásárlásról és a munkások fizetéséről történt említés, de betűk vásárlásáról nem. Az örmény 
nyomdászat történetírója, Zarbanalján szerint a matricáknak egy része Amszterdamban maradt, s ezek 

 


